



▲江西新余市推行種植苗木吸收土壤中的重金屬，恢復受污染的土地 資料圖片

重金屬污染千萬噸糧食 每年經濟損失超兩百億

【本報訊】據第一財經日報二十九日報導：環保部表示，因重金屬造成的水源和土壤污染已對中國的生態環境、食品安全、百姓身體健康和農業可持續發展構成嚴重威脅。環保部門估算，全國每年因重金屬污染的糧食高達1200萬噸，造成的直接經濟損失超過200億元。

由於全國範圍土壤退化狀況日趨嚴重，所有的土壤「疾病」都在各地大量存在，土壤污染上升勢頭不減。記者從環保部了解到，該部2006至2010年組織開展的土壤污染調查結果表明，在珠三角、長三角、環渤海等發達地區，不同程度地出現了局部或區域性土壤環境質量下降的現象。

而重金屬污染除了造成經濟上的損失外，2009年發生的湖南瀏陽鎘污染事件不僅污染了廠區周邊的農田和林地，還造成2人死亡，500餘人尿鎘超標。

國土資源部此前表示，目前全國耕種土地面積的10%以上已受重金屬污染，約有1.5億畝，此外，污水灌溉污染耕地3250萬畝，固體廢棄物堆存佔地和毀田200萬畝，其中多數集中在經濟較發達地區。

每年減產百億公斤糧食

中國環境科學研究院土壤污染與控制研究室李發生研究員介紹，隨着中國社會經濟的飛速發展和人口的不斷增加，中國土壤污染總體上呈加劇趨勢。

農業部全國農技推廣中心高級農藝師陳志群表示，由於農業、化肥和工業污染，我國糧食每年減產100億公斤。

根據國務院的要求，我國將嚴格環境准入，防止新建項目對土壤造成新的污染。針對污染土壤有可能影響農產品安全的情況，國務院要求開展耕地土壤環境監測和農產品質量檢測，對已被污染的耕地實施分類管理，確保耕地安全利用。

湛江漏油 未污水庫

【本報記者鍾鑫湛江二十九日電】湛江市政府今天通報，本月13日發生的漏油事故現已處理完畢，現場被污染物品已清理乾淨，清理過程中沒有產生二次污染。經當地環保監測部門檢測，受污染的南溪河河水恢復正常，附近作為湛江市民備用水源的赤坎水庫水質也未受到影響。

中石化湛江段輸油管本月13日發生泄漏原油事件，原油泄漏超15噸，大部分流入南溪河，波及附近9萬農戶1.1萬人，附近作為湛江市民備用水源的赤坎水庫也有被污染的危險。

再襲中東部 空氣嚴重污染

霧霾罩七分之一國土

我國部分城市近日受大範圍霧霾天氣影響，空氣質量明顯下降。受其影響，全國多地多條公路封閉，機場航班延誤。環保部有關負責人29日表示，在過去24小時內，中國中東部地區灰霾面積約130萬平方公里，灰霾主要分布在北京、天津、河北、河南、山東、山西、江蘇等地，相等於全國約七分之一的陸地面積。

【本報實習記者步瀟瀟北京二十九日電】

繼28日中央氣象台首次專門針對霾發布了預警之後，中央氣象台29日再次發布霾黃色預警，預計29日14時至30日14時，遼寧中部和遼東半島南部、華北東部、黃淮、江淮、江漢、江南北部及廣東珠三角等地有中度霾，局部地區有重度霾。

北京29日發布霾黃色預警，預計大部分地區將維持能見度小於3000米的霾。27日起持續的這場霧霾天氣已是今年以來霧霾第四次侵擾京城。據空氣質量檢測顯示，29日10時，北京市PM2.5平均濃度值為354微克/立方米，達到六級嚴重污染級別。與28日同期相比，主要污染物濃度明顯升高，空氣質量下降。北京市政府已宣布啓動更嚴格的防控措施，要求各個單位停駛30%公務用車，市級103家重點排污企業停產，並停止各類出現揚塵污染的施工作業。同時，天津、石家莊、濟南等城市空氣質量也達到六級嚴重污染；而鄭州、武漢、西安、合肥、南京、瀋陽、長春等城市則屬五級重度污染。

公路封閉 航班延誤

北京市交通委員會官方微博29日6時30分發布消息，受大霧天氣影響，多條公路封閉，至上午10時，部分路段開始恢復通行。受天氣影響，截至29日上午12點，首都機場延誤滯留一小時以上航班47架次，取消航班36架次。此次持續霧霾天氣對26日正式開始的全國多地春運交通造成阻礙。28日，河北多條高速公路封閉，石家莊市區能見度不足200米，機場能見度不足100米，進出港航班處於延誤狀態。中部的河南省境內多條高速公路封閉，鄭州機場原計劃航班372班全部延誤。據交通部通報，29日，天津、河北分別有14條和15條路段封閉，山東境內100多個高速收費站臨時關閉。另外湖北、湖南、江西的局部路段也處於封閉狀態。

預計今夜起大範圍雨雪

根據氣象部門預報，30日夜間起，我國中東部地區自西向東將有一次大範圍雨雪天氣過程，有助於霧霾的減弱和消散。但29日下午至30日白天，京津、河北、山東及河南等地仍將是霧霾的「重災區」。

▼一名男子走過霧霾深鎖的北京街頭 路透社



圖例 霾



▲兩名天津市民戴着口罩在霧霾天氣中騎行 新華社



▲飛機滯留在青島流亭國際機場停機坪 新華社



▲合肥繞城高速公路金寨路口由於大霧封閉 新華社

PM2.5首納入霾預警指標

【本報訊】據新華社北京二十九日消息：記者29日從中國氣象局獲悉，氣象部門針對霾預警信號標準進行了修訂，首次將PM2.5作為發布預警的重要指標之一。

專家表示，霧與霾不同，霧由水汽組成，霾則由大量PM2.5等顆粒物飄浮在空氣中形成，一般呈灰色或黃色，是污染源排放和氣象條件共同作用的結果。針對頻發的霧霾天氣，中央氣象台在大霧預警之外還單獨發布霾預警。

據了解，此次修訂將霾預警分為黃色、橙色、紅色三級，分別對應中度霾、重度霾和極重霾。在預警級別的劃分中，首次將反映空氣品質的PM2.5濃度與大氣能見度、相對濕度等氣象要素並列為預警分級的重要指標，使霾預警不僅反映大氣視程條件變化，更體現了空氣污染或大氣成分的狀態，並使單獨發布霾預警更具科學性和可操作性。

閩力推海西建設新突破



▲福建省長蘇樹林（左一）在泉州分團參加政府工作報告審議時，勉勵泉州發揮龍頭作用，加快產業發展升級，推進城鄉建設，為閩台合作作更大貢獻 蔣煌基攝



▲福建省第十二屆人大一次會議27日在福建會堂開幕 蔣煌基攝

在全球經濟陷入低迷狀態下，福建省在擴大內需方面先後出台了促進工業增長、扶持中小微企業發展、支持企業技改、穩定外貿出口、促進民營經濟發展、金融服務實體經濟等十項舉措，實現了經濟穩步增長。在推進海西建設方面，閩省充分運用中央賦予的先行先試政策，不斷強化閩台合作，進一步提升開放型經濟水平，深化重點領域改革，社會事業全面進步。

大規模借外力發展海西

在談到未來五年閩省工作的重心時，蘇樹林以較大篇幅強調了福建與港澳台僑的合作內容，意味着未來閩省將更加重視借用福建龐大的海外資源優勢，加快海西建設。蘇樹林表示，要深化閩港澳台僑合作，促進閩台、粵港澳合作先行先試政策的「雙延伸」，充分涵養和挖掘僑力資源，提高利用外資綜合優勢和總體效益，增創出口優勢，加快走出去步伐，建設外經貿強省。

在談到推進福建產業提升問題時，蘇樹林表示，將繼續深化與央企戰略合作，加快引導異地閩商回歸，推進泉州金融改革試驗工作，吸引僑資僑智，努力實現引進世界500強企業、台灣百強企業、大型僑港澳資企業的突破。

崛起海峽西岸 閩省人民日報社副總編輯 蔣煌基

福建省長蘇樹林27日在福建省人大會上做政府工作報告時說：過去五年，福建經濟總量實現翻番，圓滿完成本屆政府的各項目標任務。未來五年，福建將力保經濟又好又快發展，深化閩港澳台僑合作，促進閩台、粵港澳合作先行先試「雙延伸」，通過形成內外合力，力推海西建設邁上新台階。 本報記者 蔣煌基

記者發現，在蘇樹林的報告中，「發展」、「增長」、「增加」、「提高」等詞彙被提及81次之多。顯然，未來福建的目標依然是加快發展，這與福建肩負的推進兩岸交流合作橋頭堡的使命密切相關。因為，只有一個綜合實力強大的福建，兩岸交流合作，甚至祖國和平統一大業才有可能加快推進。

經濟總量接近2萬億元

據蘇樹林介紹，過去五年，福建實現了經濟社會發展穩定增長，全省生產總值年均增長12.6%，經濟總量從突破萬億到接近2萬億元，經濟總量基本實現翻番。2012年，閩省生產總值19701.78億元，增長11.4%；公共財政總收入3008.91億元，增長15.9%；全社會固定資產投資12709.66億元，增長25.5%；外貿進出口總額1559.27億美元，增長8.6%；城鎮居民人均可支配收入28055元，增長12.6%；農民人均純收入9967元，增長13.5%。上述指標均達到或超過預期。

五年「數字」看福建

- 經濟總量：從突破萬億元增加到接近2萬億元，生產總值年均增長12.6%
- 合作投資：46個國家部委、49家央企與福建簽署合作協議，央企、民企、外企在閩總投資3.66萬億元
- 利用外資：實際利用外資372.94億美元，閩港澳貿易額年均增長18.9%。實際利用港澳資金164.96億美元
- 對台經貿：實際利用台資57.9億美元，對台貿易額482.2億美元
- 民營經濟：民營經濟佔全省經濟總量的比重達66.7%
- 交通建設：鐵路運營里程增加到2277公里，快速鐵路里程達到649公里，高速公路通車里程增加到3500公里，港口吞吐量增加到4.14億噸，民航年旅客吞吐量增加到2810萬人次
- 產業集群：壯大38個重點產業集群，工業增加值增加到8644.19億元、年均增15.4%。第三產業增加值年均增長10.6%
- 企業創新：強化企業創新主體地位，全省89%的研發投入、81.8%的研發人員、60.9%的專利授權集中在企業，高新技術產業增加值年均增長22.7%
- 生態保護：治理水土流失面積918.7萬畝、植樹造林1726萬畝，森林覆蓋率保持全國首位
- 城鄉收入：新增城鎮就業328.95萬人，轉移農村勞動力223.63萬人，城鎮居民可支配收入、農民人均純收入年均分別增長12.6%、12.8%

閩省政協重視港澳台僑委員作用

【本報記者陳昕報導】剛剛卸任的閩政協主席梁綺萍在她最後一次代表閩省政協做的大會報告中強調，閩省政協將繼續借重港澳台僑委員的優勢，密切與港澳同胞和海外華僑華人社團的聯繫，進一步深化閩港澳台僑的交流合作，努力在深化兩岸交流合作中爭取更大作為。

據統計，參加本次閩省政協會議的委員（含特邀與列席）總人數為827人，其中港澳僑台人數達199人，幾乎佔到四分之一，這無疑體現出閩省政協高度重視港澳台僑委員在政協工作中的作用。

福建毗鄰港澳，與台灣一水相隔，旅居海外的華僑有1000多萬。在過去的五年中，閩省政協充分發揮港澳台僑委員在政治協商中參政議政的作用，為海西建設大局中建言獻策。在全國率先邀請了19位在閩投資興業的台灣人士和18位有影響的華僑華人代表作為省政協特邀委員。對此，台灣特邀委員鄒珮瓊在接受記者採訪時表示：「閩政府讓台胞參加政協會議，對閩台交流有很大的促進作用。」

閩政協副主席葉繼華在提案工作情況報告中表示，閩政協定期向港澳委員通報提案工作情況，提高港澳委員參政議政的積極性，並積極為港澳委員知情議政創造條件。首次當選閩政協委員的香港貿發局總裁林天福在接受本報採訪時說：「我會特別關注閩港兩地的合作，除了商貿合作之外，閩港在文化、經濟事業管理、人才培訓等方面都有合作的空間。」



▲港區委員歷來是閩政協的重要力量，多年來都安排在前排就坐。圖中前排右一的港區凌友詩委員的提案多次獲選閩政協優質提案 史兵攝



▲來自澳門的閩政協委員陣容逐年壯大。圖為澳門委員離開大會堂時的情景 史兵攝